

市场需要那么多蚯蚓吗？滥捕背后，是对绿水青山的耗竭

周晋峰

摘要：本文针对电商平台上电蚯蚓机的滥用问题展开研究，尽管一些案件已经胜诉，但问题并未根本解决。电商平台对此问题的监管和社会责任落实不力，虽然已有相关判例，但仍未采取有效措施。对于自然破坏的恢复难度大，尤其是土壤生态系统的恢复更为复杂。文章提出要全力阻止对绿水青山的破坏，强调制止行为的紧迫性，电商平台的发展虽带来便利，但也需要强化监管，电商规模化扩张的同时也加大了浪费性需求，对此要有更多的警醒和紧迫感，并且公民、企业以及电商平台都必须深入学习“两山论”，共同研究应对面临的一系列问题。

关键词：电蚯蚓，电商，监管，“两山论”

周晋峰. 市场需要那么多蚯蚓吗？滥捕背后，是对绿水青山的耗竭. 生物多样性保护与绿色发展. 第8卷，2024年1月，总第54期. ISSN2749-9065

电蚯蚓案胜诉，但问题未根本解决

根据志愿者的举报，网上的电蚯蚓机十分猖獗，电蚯蚓的数字也十分惊人，中国生物多样性保护与绿色发展基金会（简称“中国绿发会”、“绿会”）进行了科学研判，确定这是一个对绿水青山的重大破坏行为。绿会曾多次向有关平台反映，告之这种做法的错误和危害，有的时候他们会采取限制和下架的措施，但是我们发现限制下架之后，马上就会有新的一个上来，通过图片识别比较，其实还是原来那些厂家，更多的时候，平台的态度是不回应、不理睬。客观来讲，电商平台是可以把这个问题解决好的，商家从注册登记到审查，电商平台有很多环节可以进行监管，但是现在他们没有履行好这方面的社会责

任。虽然现在有了明确的判例，但电商平台仍然没有行之有效的采取措施，对于这点，还是需要大家不断呼吁、关注的。起诉之后有了一定的效果，但这个问题还没有根本解决，电蚯蚓机的售卖和使用依然还在发生，还需要大家共同的、继续努力。

绿会曾有一个“年检神器”的环境公益诉讼案件。当时除了把生产这种年检神器，帮助汽车进行尾气排放造假，年检通关的生产厂商列为被告外，还把提供售卖平台的淘宝电商平台也列为被告。不过遗憾的是，最终法院判决没有支持让电商平台承担相应的法律责任。我们在这方面还有很多工作要做。

电蚯蚓机通上电，可以把一片地里的蚯蚓和其他生物，在很短的时间



之内，一网打尽，就跟电鱼一样。只是没发生在大家眼前，很多人看不到，也没有直观的破坏冲击，还没有引起很多人足够的重视。但实际上，这是对绿水青山的系统性破坏，是非常严重和巨大的，是釜底抽薪式的。

破坏易，恢复难

对自然的破坏，相应的恢复往往是极端困难的。并非放养一些人工饲养的蚯蚓进去就行了，还包括对土壤生态系统破坏的恢复，涉及到很多方面的问题，要系统的研究。我们曾经做湿地恢复的研究，人为的恢复，效果和资源的投入和破坏前相比，都要差很多。比起艰难的恢复，现在我们要做的事情是要制止这种破坏行为的发生，全力以赴的阻止对绿水青山的破坏，这是我们当前最重要的工作。

从市场需求来看，蚯蚓被售卖后，大多作为药材进入市场。但是药材市场需要这么大量的蚯蚓吗？这是一个非常根本性的问题。传统的中医药和自然是相辅相成的，但现在工业文明导致的极端的推销和推广，拓展了很多非必要、不必须的需求，资本从中获取了大量的利益。举个例子：2021年中国出口了120亿顶帽子，那么全世界需要这么多帽子吗？除去中国人，世界只有60多亿人口，平均下来我们一年给每个人出口了

两顶帽子，这还不包括国外生产的。那么回到刚才的问题，我们需要那么多帽子吗？很显然，供远远大于需。但是工业文明体制下，企业追逐利润，地方追求GDP，很多需求都被大规模放大了，形成了一种规模化的从生产到营利的运作，而这正在耗尽人类所拥有的绿水青山。这是整个问题的实质，也是我们为什么要全力以赴倡导新的生活方式和新的生产方式，倡导合理的生产和适度的消费。这也是生态文明建设的重要内容。

电商虽便利，监管需强化

现在生态文明已经写入了宪法，环保法里面也明确提出了所有的个人和单位都要节约资源、保护环境，这是我们的法律体系要求和倡导的。另一方面，我们也要紧跟新时代生态文明的发展，不断完善法律体系，让更加有利的、更加行之有效的法律法规出台，包括对平台的监管。

电子商务发展确实提供了很多便利，但同时也有很多弊端，它大规模地提高了工业文明的规模，电到的蚯蚓，可以通过电商平台快速销往全国各地，扩大了很多浪费性需求，还有一些促销折扣活动，也同样有这方面的弊端，大量的产品被生产、被售卖，最后再被大量丢弃，产品生命周期被压缩，这种工业规模化无度的浪费，是对绿水青山的消耗，对此我们要有



更多警醒的认识和行动的紧迫感。很多野生生物都走过类似的道路，最后都是走向了濒危或灭绝。比如禾花雀，原来是铺天盖地的多得很，但是现在不行了，由于大量捕食，现在已经被世界自然保护联盟（IUCN）列为极危物种。还有穿山甲，20年前到处都是，但市场需求导致了大量的盗猎，全球8种穿山甲全部濒危。类似案例很多。

每个人，包括公民个人、企业，还有电商平台，都应该深刻学习“两山论”。我们不可能去起诉每一个存在电蚯蚓违法行为的个人和厂家，但问题紧迫且严峻。电商平台是产品链条中一个非常关键的因素。我们希望大家携起手来，从全产品链去研究看待对野生动物的捕猎、生产加工、售卖等一系列问题。

